

一天涌进万人,部分设施关闭

市民科普意识“升温”,济南气象科普馆首日开馆就爆棚

3月23日是世界气象日,山东济南气象科普馆首次对外开放,当日前来参观的市民有近万人,远远超过了馆方的预期,以至于部分设施被迫关闭。而这背后,一方面是市民科普意识和兴趣增强,另一方面也凸显其他科普馆陈旧、服务不到位的尴尬。

▶声光电高科技打造的气象馆让孩子们兴奋不已。

本报记者 左庆 摄

本报记者 孟燕 实习生 李静



火爆 不少工作人员午饭都没顾上吃

上午9点30分,山东济南气象科普馆正式开馆迎客。科普馆位于济南舜华南路和旅游路交叉口,地理位置相对偏僻,但挡不住人气“爆棚”。离开馆还有十分钟,科普馆门口排的队伍已经有一二百米,大多数都是家长带着孩子前来参观。

“馆内馆外真是人山人海,之前从报纸上看到开馆,就带女儿来了解些气象知

识。上午8点50分到的时候就已经排起了长队。”市民赵先生牵着7岁的女儿,妻子推着6个月大的宝宝,一家四口都来参观。

为了保证参观质量和安全,馆方采取了间歇性放人的限流策略,门口的保安坦言压力不小。济南市气象台台长李本亮对“爆棚”喜忧参半,他说,气象科普馆设施在国内是一流的,“由于客流量太集中,从

上午9点到下午4点,所有工作人员都在岗,不少人连午饭都没顾得上吃。”

“应该有近万人来参观。”济南市气象科普馆办公室主任毛晓平说,参观人数远远超出了3000人—5000人的预期。一天下来,馆内不少工作人员都已精疲力竭。“考虑到人员安全以及设施的再续使用,我们被迫关闭了一些设施,真的很抱歉。”

变化 雾霾等极端天气让市民更关心气象

对于气象科普馆“爆棚”的原因,毛晓平分析,23日恰逢周末,又是开馆第一天,科普馆室内面积1600平米,是目前全国最大、设施一流的气象科普馆。“市民可在声、光、电等高科技中,免费体验气象风云的真实变化。还有不少互动娱乐设施,寓教于乐,吸引力很强。”

更为重要的是市民的科普意识正在

提高。“人工增雨得具备什么条件?碘化银会不会对环境有污染……”23日上午,在室外人工增雨演示平台,山师附小的小学生们问题一个接一个。济南市人工影响天气负责人黎明连连称赞这些小“气象迷”问得专业。

“学校、家庭和社会都对科普越来越重视了,关注度提高了,人自然就多了。”

毛晓平解释,随着雾霾、高温、暴雨等极端天气越来越多,市民科普意识增强,吸引了众多不分年龄的“气象迷”。23日当天,山师附小、山大附小、舜文小学、南上山街小学等近千名小学生“组团”来参观。

毛晓平认为,媒体助力也为气象科普馆积聚人气,大多数市民通过媒体早就了解到了开馆的信息。

尴尬

有的科普馆陈旧
不更新难吸引人

“周末适合带孩子游玩的地方太少,济南科普馆数量还可以更多些。”市民马先生表示,现有的科普馆也“参差不齐”,有些看起来冷冷清清,由于缺少经费,馆内设施陈旧,多年不更新,服务也不到位,也不会定期举办一些活动。“基本没什么人气,去一次就够了。”

根据济南市科协的数据,目前,济南市有中国科协命名的“全国科普教育基地”11个,省科协命名的“山东省科普教育基地”35个,济南市科协命名的“济南市科普教育基地”近百个。一些新奇有趣的科普馆,如济南中草药科普馆、媒介生物科普馆、济南市科技馆、济南市地震科普馆、济南森林公园科普馆都向公众免费开放。

尽管济南大部分科普馆、博物馆免费向公众开放,但基本没有出现过像气象科普馆一样的“爆棚”场景,更多的场馆工作人员为参观人数过少而发愁。

“随着气象知识的丰富,我们的科普馆会不断更新。”济南气象科普馆工作人员介绍,一楼展示区的“小球看世界”今后将增加最新的气象云图。

“以前不少科普馆刚开馆人气旺,等市民过了新鲜劲就不来了。”市民李女士感慨。其实,23日也有不少市民来“凑热闹”、“图新鲜”。科普馆工作人员表示,他们更希望市民前来接受科普知识的熏陶,感受科技的魅力,而不是来了一次以后就再也不来了。



博弈之间,
在于相聚时的欢乐;
多回家看看

• • • • •